

夜幕下纵身一跃 大学生勇救落水者

□本报记者 牛超 李霞

6月4日晚上近9时,市区中兴路湛河桥边,张奥和朋友在此散步,偶遇有人落水。生死关头,他纵身跃入水中,完成了救人壮举……

危急时刻入水施救

4日晚,天气凉爽。市民周绍军正在中兴路湛河桥东侧北河堤散步,突然听到“扑通”一声巨响。“声音特别大。”周绍军说,顺着声音望去,中兴路桥下的河中央疑似有人在挣扎。

“走近一看有人落水!离河边太远,我不会游泳……”周绍军说,正当他和其他几位路过的市民急得团团转时,离他不远的一位小伙子迅速脱掉衣服,攀上平台护栏跃入水中,并快速向落水者游去。

“当时,落水男青年在水中沉沉浮浮,看上去情况很危急。”周绍军说,小伙子游向落水者,将其拖到岸边,可岸边斜坡太滑,水面距离平台还有不小的落差,尽管有热心人放下救生绳和救生圈,但落水者已没有力气,两人无法上岸。

两艘游船赶来支援

此时,有热心市民开着

游船赶到现场,在大伙的帮助下,小伙子先将落水者推上游船,然后在众人的帮助下上了岸。

“特别感动,小伙子上岸后,大家不由自主地鼓起了掌……”周绍军说。

索红梅是湛鑫游船公司负责人,游船在市区中兴路湛河桥北岸西侧。当晚,她正在码头乘凉,忽然从中兴路湛河桥东侧跑来3个男青年,说是桥东侧有人落水,希望能借船救人。索红梅立即找来几件救生衣,并让公司熟识水性的王师傅带着3位男青年,分乘一大一小两艘游船赶往现场。

“我们赶到现场时,落水者已经被一名小伙子拖到岸边……”索红梅说,她指挥人先将救生圈扔给两人,让小伙子将救生圈套到落水者身上,然后将救生绳扔过去,绑到救生圈上。

“救生圈可以承重80公斤,我们原想用绳子将两人拉上岸,但没有成功……”索红梅说,不久,两艘游船赶到现场,大家一齐努力,先将落水者拉上游船,后又将救人者拉上岸。

救人大学生当过兵

6月5日上午,记者来到

市区中兴路湛河桥附近采访。经过多番打听,得知救人的小伙子叫张奥,郟县人,今年22岁。2018年在海军某部服役,2020年转业,目前是河南质量工程职业学院的学生。同时,还是市义工联蓝天救援队队员。

据张奥介绍,当晚近9时,他和朋友在河堤散步,突然传来一声响,紧接着就听到朋友说“有人落水了”。张奥抬头看时,发现河中央有个人在水中起起伏伏。

张奥说,没当兵之前,他根本不会游泳,当兵后,他虽然学会了游泳,但水性一般。“落水者情况十分危急,我不能看着一条生命在我眼前消失……”张奥迅速脱下短袖扔给朋友,转身攀上护栏跃入水中。

张奥准备离开时,民警接到市民报警后赶到了现场。

事后,落水男青年的家属通过民警找到张奥,对他表示感谢。

据市义工联合会会长李伟锋介绍,张奥加入市义工联蓝天救援队的时间不长,但经常利用业余时间参与公益活动,“去年和今年,他都参与了疫情防控志愿服务,是个很有责任感的小伙”。



张奥在向民警介绍事发时的情况(受访者供图)

端午假期不文明行为曝光

□记者 杨元琪 文/图

本报讯 6月3日,端午节小长假第一天,受疫情防控政策影响,不少市民选择本地游,记者在走访中发现,在市城乡一体化示范区白龟湖国家湿地公园游玩的大部分市民及游客都能自觉爱护环境、遵守秩序,但仍有部分市民游客存在不文明行为,他们的不文明行为有煞风景。

在湖滨路中段,记者发现不少市民或坐在路边、或蹲在道牙上,十分不雅,既不安全又有损自身形象,也有损城市形象。希望每个人在公共场所旅游或休闲娱乐的时候,都能提高自身素质,在放松身心的同时养成良好的文明习惯,戒除不文明行为。

在市民广场附近的

几处风雨亭里,记者也看到了一些与文明格格不入的不雅行为,部分小朋友直接踩踏在木亭的公共座位处,一旁的家长也没有劝阻。风雨亭作为公共休息场所,主要是给市民和游客休憩使用,这些市民游客不顾他人利益,直接踩踏公共座位,不仅破坏了公物,他们的行为也成了公园里最糟糕的“风景”。

文明不仅是一个口号,更应该是一种行动。每位市民及游客都应该是文明行为的践行者,争当文明的传播者和推动者。端午节小长假出来游玩是为了放松身心,增进与家人的感情,在此,希望每一位出游的市民和游客都能时刻做到文明旅游、文明出行,为平顶山市创建全国文明城市贡献自己的力量。

公园的草坪上被踩出一条小路

出租车(网约车)驾驶员和乘客须全程佩戴口罩

□记者 燕亚男

本报讯 6月5日下午,在平顶山火车站出租车候车区,一辆辆刚刚张贴完温馨提示“为了您和他人的健康,请正确佩戴口罩”的出租车(网约车)有序上路运营。

“现在乘客乘坐出租车,要佩戴好口罩,扫码并出示行程卡。运营过程中我们也会碰见不按要求佩戴口罩的乘客,会提醒他们。贴了这个提示后,乘客坐车时也能一目了然。”出租车驾驶员郑国辉说。

为进一步加强疫情防控措施,市交通运输局和市客运管理处印刷了温馨提示标语,要求全市出租车(网约车)6月6日下午之前全部张贴完。另外,驾驶员营运中也须全程佩戴口罩,未按规定佩戴口罩的不允许营运;乘客乘坐出租车须佩戴口罩。对未佩戴口罩的乘客,驾驶员应进行提醒,对拒不配合佩戴口罩的乘客拒绝其乘坐。

据市客运管理处负责人李宗源介绍,端午节假期,他们对营运中的车辆驾驶员和乘客口罩佩戴情况进行突击检查,查处了20辆出租车,对司机和所属公司负责人进行了教育,集中学习7天。“戴口罩,不仅仅是口号,也希望广大乘客对驾驶员运营过程中佩戴口罩情况进行监督。”

